

## 往下紮根,向上結果

經文:以賽亞書37:31

最近大家都提到一件事情:生命要往深處去。今天我們著重在往下紮根才能茁壯成長這一點上。詩篇1:2-3告訴我們一棵樹在在溪水旁才能結果子,葉子不枯乾,一切都會順利。我們人也一樣,長在溪水旁的意思就是要喜愛耶和華的律法,反復思想,時刻活在神的話語中,行事為人帶出神的話,有外在的表現。以賽亞書37:31講到“猶大家所逃脫餘剩的,仍要往下扎根,向上結果。”我們常常忽略前半段的話。主耶穌是猶大支派,是被神特別揀選的,願意歸於神的。基督徒今天都是屬於猶大支派的,同歸於一,歸於耶穌基督那裡。基督徒是猶大家的,這是我們的位分。唯有歸入祂名下的才能有喜愛祂的心,成為一顆樹。如果不屬於猶大家,靠學問修養仍然沒有辦法結果子。

中國人很講究修養,希望成為高尚的人,但是歷史表明都是失敗。北宋有一個人是縣官,但對父母苛刻。他家中為老大,對岳父母也不好,弟妹都學其樣。湖州太守文同(號笑笑先生)他在年三十微服視察民情,發現一家人門口有一副對聯:“家有萬金不為富,命該五子還是孤。”橫批是:“夫妻度歲”。他覺得奇怪,進去問其故,只見兩白髮老人在家中。兩人淚下如雨告知,家有十個女兒,如萬金(中國人說一女千金),但都結了婚都不顧父母。十個女婿相當於五個兒子(中國人說一婿頂半子),也不來看他們。其中一個女婿就是縣官。文同非常難過,回到衙門叫人將二老人用官轎接到太守府過年。消息一傳開,滿城轟動,老夫妻倆的這十對女兒女婿聞聽也自震

驚,紛紛趕到太守衙門向父母請罪,爭著接父母回家贍養。其中就有那個縣管。可見一個人可以有學問地位,行事未必能結果子。文同自己雖然知道如何孝順長輩,卻不知道如何善待妻子,後來與妻離異另娶。中國傳統文化中有向善一面,但都沒有辦法結出果子,因為沒有跟主耶穌連在一起。只有跟耶穌聯在一起,生命才能發芽。

我們都口裡承認,心裡接受主耶穌,我們已經是基督徒,是猶大家的人,是逃脫餘剩的。這次南亞海嘯為什麼不是發生在我們身上?在紛亂的世界中,為什麼不是我們落在其間?這每次的災難對我們都是一個提醒:我們是逃脫餘剩的。這乃是要我們看見神對我們格外的保守和施恩典。沒有主我們不知道會怎麼樣。我們會死在罪惡與過犯之中。科學家已証實這次海嘯是和地下核子試爆有關係的,對地殼運動有影響。現在天災的發生越來越頻繁,為什麼?另外,這次南亞海嘯如馬爾地夫受到很大影響,可是死亡人數少,因為專家認為海灘外的珊瑚礁和紅樹林沒有被破壞。而泰國印度印尼為了開發旅遊資源挖走了沙灘,砍伐了紅樹林建立豪華的賓館。這是大自然的報復。從深一層來看,這一切和人的貪婪有關。

我本人因聲帶開刀也常想,為什麼是我呢?但是正是因著神的提醒,我意識到,神已經三次借了命給我。因為我有曾經有過三次必死的車禍。如果這樣想,我們會很感恩。今天在這裡你

開車平安回家，那是上帝的恩典。我們是屬於神的，是神的恩典讓我們存活且紮根結果，這不是可以討價還價的。這樣我們心裡會有回應，親近神，喜愛他的律法，結出果實。這是一個前提：神在他恩典裡面向我們提出要求，指出祂的路。

如何紮根結果？這裡有一個次序。放在教會裡的聖誕樹不會結果，因為沒有根。基督徒要結果先要紮根。根是看不見的，在地下。這一部份是內在的，往下的，別人看不出來。基督徒的生命是隱藏的顯現。但是地下的部分很重要，上面的一切取決於地底下的部份。東北大樹在嚴寒的冬天樹葉掉光，只剩光禿禿的樹幹，到次年春天就長出新枝，是因為紮根很深，能生存。南方天氣暖和，樹往往不能紮根很深。紮根要時間，要排除障礙。樹根不是筆直的，一定是扭曲的，這代表在地下排除很多障礙。經歷很多攔阻。排除了攔阻，才能吸取養料，往下紮根。

一位朋友送給我兩盆花，一盆種在小花盆裡，一盆養在花瓶裡，都是從他家院子裡拔出來同種類的花。二種花後來都枯萎了。我把它們都拔出扔到院子裡，結果種在小花盆裡的居然又活過來了。因為這些花是帶有根的，遇到土壤就會自己存活。對我們來說也一樣，紮根在神的話上才能存活。

怎樣紮根？聖經指出：往下。腓力比書 2:3 說：“只要存心謙卑，各人看別人比自己強。”腓力比書指出一個榜樣：存心卑微。如基督一步一步地降卑，直至被釘在十字架上。我們第一需要就是屬靈的謙卑。對基督徒來說謙卑就是安全帶。若我們不了解謙卑的重要，那麼屬靈的知識越多越危險。謙卑跟客氣、自卑是兩回事。我

們人是那麼渺小，必須謙卑，沒有任何理由驕傲。人類現在最大的問題就是驕傲。人憑什麼驕傲呢？一位哲學家經過渡口上了船，看不起漁夫。他問漁夫知道不知道地理。漁夫說不知道，他說你的生命四分之一沒有了。後來又問懂不懂天文，同樣漁夫說不知道。生命又失去了四分之一。問到哲學也同樣。這時候括風起了巨浪，哲學家不會游泳。漁夫說你不會游泳，現在要失去四分之四的生命。我們的生命可在幾秒鐘失去，天堂可變地獄。你有什麼可以向上帝誇口？生命何等短促。屬靈的謙卑是明白自己是誰，明白了，就不會也不敢驕傲。

謙卑不是自卑。自卑是把自己看成高等動物。我們裡面有神的樣式，是一個獨特的被造物。我們不需要自卑，因為我們裏面有尊貴的神的榮耀和形象，在神的面前要謙卑，在人的面前也一樣。德國神學家 潘霍華 (Banhoeffer) 說不要把自己當珍珠，否則有被埋沒的痛苦，要把自己當作塵土，作被人踩過的道路。他在第二次大戰勝利前被納粹殺害。他是用生命來見證上帝的人。他深深知道人裡面有痛苦。老覺得自己被埋沒。我以前在上海是黑五類，心裡很不平衡。一次被選到朗誦班，在少年宮排練。我很興奮，沒有想到發現哪裡一百多個孩子中我是最後一排，人又矮，有我沒我是一樣的。一次彩排有一個機會代替生病的孩子單獨朗誦，我自覺感覺很好。可是下一次又回放到了最後一排。我於是痛恨那個朗誦班。很多時候我們常想為什麼不是我呢？一個真正紮根的不在乎人怎麼看。我們基督徒是猶大家的，要做的是往下紮根。神一定把你昇高。這是一個屬靈的規律。

求神幫助我們，甘心樂意學習，不斷往下紮根，才

能向上結果。我在此有幾點勉勵，要衡量紮根有多深有三個層面：1. 禱告的生活。禱告是內室的工作，別人看不見，只有神知道。2. 家庭生活。別人看不見，只有最親近的人了解你，知道你。我常對太太說我感覺不到你的尊敬。她說 respect is earned。（要人尊敬，要靠自己努力）這個隱藏的生活，別人不知道，配偶知道。3. 如何看待意見相左的人。甚至受了委屈如何表現？這是檢視你紮根有多深。

求神幫助我們每一個人。紮根才能結果，聖靈的果子，表達基督的香氣，香氣代表紮根又結果的生命。我們是種子，有了種子，一定要長成參天大樹。